



深入实施科教兴国战略

党的二十大报告提出,必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势。

云南省丽江市华坪女子高级中学党支部书记、校长张桂梅代表:

办好人民满意的教育

本报记者 李万祥

党的二十大报告提出,办好人民满意的教育。坚持以人民为中心发展教育,加快建设高质量教育体系,发展素质教育,促进教育公平。加快义务教育优质均衡发展和城乡一体化,优化区域教育资源配置,强化学前教育、特殊教育普惠发展,坚持高中阶段学校多样化发展,完善覆盖全学段学生资助体系。对此,党的二十大代表、云南省丽江市华坪女子高级中学党支部书记、校长,华坪县儿童福利院(华坪儿童之家)院长张桂梅充满期待。

“我特别想好好看看教育的灿烂

前景,看看孩子们,不管山有多高、水有多长、路有多远,孩子们都毫无阻碍地出来读书。”张桂梅代表说,原来是想要孩子们能读到书、人人有书读,但现在她看到了更远的目标、更高的目标,即孩子们读好书,想读什么书就读什么书,实现教育公平。

张桂梅代表说:“这个教育公平,我们追求了多少年。现在我们看到了希望,看到了教育的远景。我们也能看到山里的孩子坐在教室里,能够弹钢琴、跳跳舞、唱唱歌。”

“党给我们提出了目标、指明了方

向。”张桂梅代表表示,我们全体山村老师会朝这方面去努力,也希望城里优秀的老师,优秀的大学毕业生、研究生能够走进乡村,用教育来振兴我们的乡村,促进教育公平。

“我想只要我在一天,就决心为党育人、为国育才,我一定竭尽全力去做到,也竭尽全力地按照报告提出的目标去努力。我们所有山里的老师、全国的老师们努力奋斗,争取早一点实现目标。”张桂梅代表说。



10月18日,党的二十大山东代表团举行分组会议,讨论党的二十大报告、十九届中央纪委工作报告和党章修正案。会议间隙,张惠、张红霞、张伟、宋永祥(自左至右)4位代表在交流。(中经视觉)

兰州大学党委书记马小洁代表:

担当作为服务国家战略

本报记者 童云斐 陈发明

“党的二十大报告提出,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略。这体现出党中央在全面建设社会主义现代化国家新征程中对教育、科技、人才的高度重视、深谋远虑,对我们的事业发展既是前进引领,又是奋斗召唤,更赋予了重大机遇。”党的二十大代表、兰州大学党委书记马小洁说。

马小洁代表表示,兰州大学将扎

根中国西北建设世界一流大学,加快建设高质量教育体系,修订人才培养方案、优化课程设置和质量保障机制,弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系,努力培养具有家国情怀、国际视野、面向未来的拔尖创新人才和时代新人。

同时,兰州大学将聚焦“四个面向”,突显学科特色、科研优势、区域禀赋,以国家战略需求为导向,集聚力

进行原创性引领性科技攻关,谋划推进大科学平台建设,产出重大成果,增强自主创新、服务创新驱动发展能力。完善“稳培引用”人才工作机制,完善以创新价值、能力贡献为导向的人才评价体系。

“我们将以党的二十大精神为指引,守正创新、争创一流,在服务国家战略和地方经济社会发展中展现担当。”马小洁代表说。

南开大学校长陈雨露代表:

科教融合推动创新发展

本报记者 徐 胥

“党的二十大报告将科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略一体谋划、一体部署、一体推进、一体实施,体现了科教融合、创新发展的鲜明导向,必将形成系统支撑全面建设社会主义现代化国家的强大合力。”党的二十大代表、南开大学校长陈雨露说。

陈雨露代表介绍,南开大学牢记嘱托,凝聚共识,多措并举,奋力谱写各项改革和事业发展新篇章。实施“学科引领与会聚”战略,大力推动传统与新兴结合、基础与应用结合,着力培育新的学科增长点,逐步形成

“文理并重、医工协同、交叉融合、特色发展”的学科布局。在“大平台、大项目、大团队、大成果”上持续发力,不断加强自然科学基础研究和原始创新,不断推进哲学社会科学知识创新、理论创新、方法创新,一批高水平科研成果不断涌现、重要支撑平台智库相继揭牌,高水平基础研究人才持续聚集,服务国家科教事业发展的能力持续提升。其中,自然科学基础研究取得重要突破,周其林院士荣获国家自然科学奖一等奖、未来科学大奖。哲学社会科学重镇优势持续彰

显,荣获高校科研优秀成果奖(人文社科)一等奖多项。

“以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,需要哲学社会科学各学科的聚焦助力,也需要高校主动担当和创新作为。”陈雨露代表表示,将发挥南开哲学社会科学重镇的学科优势、人才优势、资源优势,制定面向2035哲学社会科学高质量发展行动计划,组织专家学者紧紧围绕中国式现代化的伟大进程,努力为建构中国自主的哲学社会科学知识体系作出新贡献。

湖南大学党委书记邓卫代表:

加快科技自立自强步伐

本报记者 余惠敏

“党的二十大报告提出深入实施科教兴国战略,这是我们党立足当下审时度势,根据国际国内形势,特别是根据党的中心任务而作出的重大决定。”党的二十大代表、湖南大学党委书记邓卫表示。

“我国对科技的需求,对人才的需求,对创新的需求,从来没有像今天这样紧迫。”邓卫代表表示,大学既是人才培养的园地,也是人才富集的高地,更是科技创新的策源地、扩散地。党的二十大报告提出,全面提高人才自主培养质量,着力造就拔尖创新人才。这为高

校办学进一步明确方向。

“科技创新力的根本源泉在于人。一流大学要培养一流创新人才。”邓卫代表说,湖南大学改革传统专业及学科设置,让学生尽早进入学术团队、接触实际项目、参与研究课题,具备创新创业的素质与技能。

“要用好学科交叉融合的‘催化剂’,加快培养紧缺人才,大力锻造战略科学家成长梯队。”邓卫代表表示,学校还将推进专业结构调整,制定实施新工科、新文科行动计划,深化一流本科专业建设,推动学科专业交叉融合等。

“加快实现高水平科技自立自强,大学应发挥关键作用。”邓卫代表认为,高水平研究型大学要主动为产业现代化以及未来的产业变革攻克核心技术。湖南大学深入推进产学研深度融合,探索构建了“筛选培育—分析导航—融资谈判—落地转化”的专业化全流程服务体系。

“我们将推动党的二十大精神在学校走深走实、落地见效,在建设教育强国、科技强国、人才强国中贡献力量。”邓卫代表说。

全国社会保障基金理事会理事长刘伟代表:

不断健全社会保障体系

本报记者 马春阳

党的二十大报告提出,健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、安全规范、可持续的多层次社会保障体系,还提出健全社保基金保值增值和安全监管体系。“这是党中央深刻把握我国经济社会发展形势,立足全局、着眼长远作出的重大部署,对社保基金会履行基金安全和保值增值主体责任、做大做强战略储备基金提出了新的更高要求。”党的二十大代表、全国社会保障基金理事会理事长刘伟表示。

“推进完善更加符合市场发展趋势和基金投资运营要求的管理体制与运行机制,着力构建全覆盖的风险管控体系,不断提升投资运营和风险管理能力,牢牢守住基金安全底线;进一步加强党的领导,落实全面从严治党要求,培养一支政治过硬、业务精湛、作风优良、热爱社保基金事业的干部人才队伍。踔厉奋发、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新的贡献。”刘伟代表表示。

“我们在全面建设社会主义现代化国家过程中,必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,要深入实施科技兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略。”党的二十大代表、新疆维吾尔自治区伊宁市第二十三中学教师热合曼·阿吾提说。

河南省驻马店市委书记鲍常勇代表:

大力促进科技成果转化

本报记者 夏先清 杨子佩

“党的二十大报告提出,必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势。这为我们做好科技创新工作指明了正确方向、提供了根本遵循。”党的二十大代表、河南省驻马店市委书记鲍常勇说。

目前,驻马店市共柔性引进22名院士,带动形成12个国家级、247个省级创新平台。鲍常勇代表表示,下一步,将认真学习贯彻落实党的二十大精神,推动全市经济向“大而优、大而不新、大而强”和“高又快、上台阶”迈进。

鲍常勇代表表示,一是厚植发展沃土。坚持引才政策、对接合作、经费保障“三个到位”,深化人才发展体制机制

改革,加大资金、政策支持力度,积极与更多院士专家及创新团队开展项目和技术对接。二是深挖院士富矿。大力构建战略咨询、科技攻关、人才培养“三大平台”,推动建立重大项目院士专家咨询制度。三是推动成果转化。推动更多院士及其团队科技成果和重点项目在驻马店转化落地,真正把科技优势转化为产业优势和发展动能。

南昌大学食品科学与技术国家重点实验室主任谢明勇代表:

着力提高人才培养质量

本报记者 熊丽 刘兴

党的二十大代表、中国工程院院士、南昌大学食品科学与技术国家重点实验室主任谢明勇表示,党中央高度重视科技创新,近年来我国一些关键核心技术实现突破。作为一名高校教师,谢明勇代表对于我国坚持教育优先发展、科技自立自强、人才引领驱动,加快建设教育强国、科技强国、人才强国的理念深表赞同。

带领南昌大学食品学科建立起我

谢明勇代表说,创新的事业呼唤创新的人才,作为一名大学教师,自己能够深刻体会到“青年强,则国家强”的含义,“一个学科的发展需要积累,科研同样如此。在新的征程上,我将继续立足本职工作,在办好人民满意的教育、科技创新等方面努力奋斗,为党育人、为国育才,为科教兴国、人才强国、创新驱动发展贡献力量”。

新疆维吾尔自治区伊宁市第二十三中学教师热合曼·阿吾提代表:

优化区域教育资源配置

本报记者 禹 洋 乔文汇

“我们在全面建设社会主义现代化国家过程中,必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,要深入实施科技兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略。”党的二十大代表、新疆维吾尔自治区伊宁市第二十三中学教师热合曼·阿吾提说。

发展的红利,老百姓有了更多获得感。”热合曼·阿吾提代表说,党的十八大以来,新疆加大政策支持、资金投入、人才保障力度,创造良好环境,提升管理水平,建设高素质教师队伍,推动新疆教育事业高质量发展。

党的二十大报告提出,办好人民满意的教育。“这为我们新时代教育工作进一步指明了方向,提供了重要遵循。作为新时代教育工作者,我们要‘坚持

教育优先发展’,为党育人、为国育才,以推动教育信息化、数字化为引领,进一步优化区域教育资源配置,加快促进城乡间、校际间教育均衡发展,努力让每个孩子都能享受到公平、高质量的教育资源。”热合曼·阿吾提代表说。

热合曼·阿吾提代表表示,要继续加大国家通用语言文字教育教学向边远山区、牧区普及广度和深度,为建设大美新疆培养更多优秀人才。